
六年级上册音乐教案

第 1 课  音乐的风格 

《小白菜》

教学目标

1、能够饶有兴趣地运用音乐要素分析音乐作品，从不同风格 

的音乐作品中享受音乐所带来的愉悦。

2、对比两个钟的不同，初步感受中国民间乐曲《秧歌舞曲》 

与小提琴独奏曲《D 大调小步舞曲》两首舞曲的不同风格，并能听 

辨出钢琴奏鸣曲《OP.49 NO.2》与哪一首乐曲的音乐风格相似；

随《中国少年先锋队队歌》与《草原就是我的家》的音乐做出不 

同的体态律动；能够运用音乐要素，结合听唱分析河北民歌《小 

白菜》和钢琴曲《节日舞》。

3、能够从所学的歌曲中找出两首不同风格的歌曲并加以分析 

评价。能够辨别区分出与音乐要素相关的一些音乐用语和音乐记 

号。

课时安排：

本课内容建议 2 课时

教学重点：

通过对各音乐要素的理解，探索歌（乐）曲的不同风格。

教学过程：

第一课时
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一、感受钟表的不同风格主要采用看、想结合方式引导教学。 

出示钟表图，让学生找出两个钟表的相同点和不同点。

如：开关、声音等，看谁找到的多，用语言描述。

引导学生了解两种物体由于有其差异，才会形成各自的风格 

特点。

二、欣赏中国民间乐曲《秧歌舞曲》与小提琴独奏曲《D 大调 

小步舞曲》

欣赏这两首舞曲时，目的并不是详细地分析作品，而是学生 

能感受到并说出两首舞曲风格的不同，从听觉上初次体验音乐风  

格的不同。

欣赏方法

听一听，说一说

首先让学生欣赏《秧歌舞曲》和《D 大调小步舞曲》，听后说 

说感受：听到什么，看到什么，想到什么？让学生各抒己见，发  

挥他们的想象力。

出示：

听一听，议一议

让学生欣赏《钢琴奏鸣曲 OP.49 NO.2》的第二乐章，听听它 

的音乐风格与前面哪首乐曲的风格相似。

欣赏《中国少年先锋队队歌》与《草原就是我的家》

学生对这两首歌曲都秀熟悉，欣赏时着重根据两首歌曲的不 

同风格，做出不同的律动。

1、出示踏步与蒙古族动作的视频或图片，播放《中国少年先

锋队队歌》和《草原就是我的家》，让学生随音乐自由律动。

2、让学生根据自己的理解，说出两首歌曲在情绪、速度、节
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拍等音乐要素有何不同。 

第二课时

一、对比歌曲《小白菜》与乐曲《节日舞》

这一环节的设计目的是让学生能够运用音乐要素并结合听

唱，对比河北民歌《小白菜》与乐曲《节日舞》。主要采用唱、

听、议、练相结合的方式进行教学。在听唱和欣赏方法的设计上， 

要关注到学生不同的学习能力，保持学生学习音乐的兴趣。

二、让学生聆听《小白菜》，说说歌中描写了什么事情？听 

了这首歌有什么感受？带首学生唱唱歌曲旋律，还可以边唱边划 

出旋律线，既了解了歌曲的情绪又感受了歌曲旋律逐渐下午的走 

向特点。

三、欣赏《节日舞》，引导学生感受与《小白菜》情绪的不  

同，唱唱乐曲的主题旋律，划出旋律线，感受其旋律上行的特点。

四、指导学生完成表格的填写。

以上步骤是老师先帮助学生解决难点（如：旋律进行、节奏 

特点等），再让学生完成相对 简单的内容填写，这样能提高学生 

思考的积极性和兴趣，学习如何更好地欣赏音乐。

完成课本第 13 页的书面练习。

将音乐用语和音乐记号与它们所属的音乐要素用线连起来。 

教学反思：

歌曲旋律中尽管用了变换拍子，但是简单流畅的旋律同学们  

一下便掌握了，为了感受旋律线与情绪的关系，我先让同学们通  

过聆听范唱和自己演唱，感受到了歌曲凄凉而忧伤的情绪。接着， 

我带领同学们逐句画出了旋律线让同学们仔细体会，通过观察，

大家很快发现了“旋律下行”的特点，连续下行的乐句更加表达
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出如泣如诉的悲伤。后来我又将小白菜的悲惨命运娓娓道来，小  

白菜苦难的境遇让每一位同学“沉浸”在悲伤地气氛中，孩子们  

“深情”地唱起了《小白菜》，那凄凉的声音唱得我快要落泪了， 

谁知刚刚唱完，很多同学却“哈哈”的笑出了声，原来很多同学  

是佯装出来的悲伤啊。

现在想来，其实不应该让学生完全投入歌曲意境中，孩子们  

对这种生活没有体验，他们远比小白菜幸福得多，为了达到我所  

谓的情绪要求，孩子们一遍遍“佯装悲伤”尽力去表现歌曲情绪， 

已经很不容易啦，重要的是通过假装的情绪，同学们已经知道了  

这种情绪的来源就是旋律的下行。在佯装中体验也是一种很不错  

的方式呢。

第 2 课  两首风格不同的台湾民谣 

教学目标：

一.通过欣赏器乐曲《台湾岛》与歌曲《台湾岛》 ,学生能感 

受台湾岛的美丽、台湾资源富饶的景象； 体验到台湾歌曲的美感, 

从而激发对宝岛台湾的热爱，从而表达对祖国资源的爱护之情。

二.通过歌曲《放纸鹞》、《月亮月光光》的学习,使学生能 

探索出影响这两首歌曲风格(节奏、速度、结束音)的因素。并通 

过两首歌曲的  对比、辨别,学生能掌握弱起小节的歌曲特征。体 

现不同的音乐风格、情绪和意境。

三.掌握八分休止符，通过对比的方式，体验八分休止符在 

歌曲《放纸鹞》中的作用。

教学内容：
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一、学唱歌曲《月亮月光光》

二、学唱歌曲《放纸鹞》 

教学准备：电脑.课件

课时安排：三课时 

第一课时

一、组织教学

二、唱唱做做，学唱歌曲《月亮月光光》

1、感受音乐。

探索构成歌曲风格的因素是本课的重点。弱起小节的四拍子 

歌曲感受是本课的难点。教师播放《月亮月光光》的录音带，全 

班分四组，反复练习把握均匀感觉。熟练上面练习后，全班分四 

组，请学生听着音乐拍出歌曲的节奏。教师播放《放纸鹞》的录 

音带，请一组学生拍四拍子的节拍，另一组学生拍节奏。

2、学唱歌曲。

教师播放多媒体课件《月亮月光光》，并有节奏地朗读歌词， 

请学生跟随教师的朗读做拍腿、拍手、拍腿、拍腿的连续反复，

弱起小节的四拍子拍律感。师播放多媒体课件《月亮月光光》， 

请学生有节奏地朗读歌词，并用自己喜欢的方式拍出弱起小节的 

四拍子拍律感。师播放多媒体课件《月亮月光光》，并用广东方 

言范唱歌曲。

三、拓展。现在我们的环境污染越来越严重，空气中的灰尘 

之类的越来越多，我们很少看见天空中一闪一闪的星星，月亮有 

时候也很少看见，霾的天气越来越频繁，想想，我们应该怎样保 

护我们的环境，怎样挽救我们被日益严重污染的地球。

四、总结
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五、教学反思：《月亮月光光》 一课，旋律比较优美，速度 

缓慢。连音线的地方对于同学们来说是个难点，但是通过讲解，

学生基本能够跟音乐学会唱连音线的地方。弱起小节也是本节课  

的一个知识点，学生能够通过老师的讲解初步感受到弱起的魅力。

第二课时

一、组织教学

二、欣赏《台湾岛》 ,初步了解听赏《放纸鹞》 

1.欣赏《台湾岛》 ,感受音乐。

放器乐曲《台湾岛》,请学生认真倾听,体验台湾乐曲的美感。

播放器乐曲《台湾岛》 ,请学生在音乐伴随下朗诵《台湾岛》 

这首歌词。播放歌曲《台湾岛》 ,学生可以轻声跟唱加以感受。播 

放课件,请学生在我国的地图上找出台湾省,并说说有关台湾的

事。请学生课后收集有关台湾的资料并在下堂课进行交流。

2.初步了解听赏《放纸鹞》

师播放《放纸鹞》的录音带，并出示四张音符卡片： 

X    X    X    X

（ta   ta   ta   ta）

师放《放纸鹞》的录音带，学生反复练习把握均匀感觉。 

师播放《放纸鹞》的录音带，让学生听着音乐边听边拍。 

熟练上面练习后，请学生听着音乐拍出歌曲的节奏。

师播放《放纸鹞》的录音带，初步了解听赏《放纸鹞》。

三、总结:热爱我国的土地,爱国教育，激发对宝岛台湾的热 

爱，从而表达对祖国资源的爱护之情。
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四、下课。 

教学反思：

“纸鹞”对于我们来说就是风筝，学生都非常喜欢放，用欣  

赏图片的形式，让学生感受放风筝的快乐，在学习《台湾岛》的  

基础上让学生联想海峡两岸的关系，并且明白我们是同一个国家， 

不同的民族，台湾是中国不可分割的一部分，让学生用自己的想  

象画出放纸鹞时的景象。

第三课时

一、组织教学

二、唱唱做做，学唱歌曲

1、师播放课件《放纸鹤》，并有节奏地朗读歌词，请学生跟 

随教师的朗读用自己喜欢的方式拍出四拍子的拍律感。

2、师播放课件《放纸鹤》，请学生有节奏地朗读歌词，并用 

自己喜欢的方式拍出四拍子的拍律感。

3、师播放课件《放纸鹤》，并范唱歌曲。

4、师播放课件《放纸鹤》，师生共同演唱歌曲。

（歌曲演唱要注意的地方有： 1、歌词的咬字吐字要清晰。 2、 

四度大跳的音高演唱要准确。 3、提醒学生在演唱相同歌词时，其 

旋律音高是不同的。4、注意段落反复记号的运用。）

演唱歌曲的位置稍靠前，音色要清脆、悦耳。 

分组合作，表现歌曲《放纸鹤》。

熟唱歌曲后，再演唱几首以前学过的歌曲唱名，请学生比较 

歌曲的结束音有什么不同？

5、教材与绘画结合。
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教师播放歌曲《放纸鹤》做背景音乐。请学生根据对《放纸 

鹤》歌词的理解，发挥想象力，画一幅图画。

三、拓展。我们应该怎样保护我们祖国环境，怎样爱护大自 

然，怎样防止我们生存的地球被污染，请学生分组讨论，然后一 

起总结

四、总结

五、教学反思:个别学生只知道台湾，不了解台湾的历史，他 

们 在学唱歌曲 《台湾岛》后，我让 他们了解更多有关台湾的 故 

事,了解过去,体会爱国热情.

第 3 课环球音乐探宝（六） —拉丁美洲之旅 

教学目标：

1、教学目标侧重对拉丁美洲音乐文化的感受 ,感受拉丁美洲 

地区的民族风情和音乐文化的特色。

2、用活泼的歌声演唱歌曲《当我们在广场上相遇》。

3、会墨西哥舞的基本舞步并能随音乐表现。

重点：感受拉丁美洲地区的民族风情和音乐文化的特色。 

难点：学会墨西哥舞的基本舞步并能随音乐表现。

教法：听唱法。

教具：乐器、多媒体软件。 

教学过程：

一、谈一谈：

同学们，今天这节音乐课，刘老师要带大家去国外逛一逛。
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究竟去哪呢？来，跟我来。（播放世界地图）今天我要带大家游  

一游拉丁美洲，你们能在地图上找到吗？其实啊，拉丁美洲通常  

用来指称美国以南的美洲大部分地区。 那么拉丁美洲是由墨西哥、 

大部分的中美洲、南美洲以及西印度群岛组成的。同学们，你们  

去过这些地方吗？

其实，这些地方都是一些自然资源非常丰富的地区。 

二 、走进拉丁美洲。

1、欣赏：音乐《墨西哥草帽舞》，你能猜出这是我们到达拉 

丁美洲之旅的哪一个国家？（墨西哥）

随老师把节奏拍出来。

2、看一看：我们大家已经到达拉丁美洲的第一站——墨西哥， 

教师搜集墨西哥的图片让学生观看，边看边介绍墨西哥的首都、  

国旗、国歌、国徽以及风土人情、音乐风格等特点。

（播放课件）

【国名】墨西哥合众国 

【首都】墨西哥城

【国旗】呈长方形，长与宽之比为7∶4。从左至右由绿、 

白、红三个平行相等的竖长方形组成，白色部分中间绘有墨西哥 

国徽。绿色象征独立和希望，白色象征和平与宗教信仰，红色象 

征国家的统一。

【国歌】抒写了墨西哥人在战斗最激烈时取得的胜利和保家 

卫国的呐喊。

【国徽 】为一只展翅的雄鹰嘴里叼着一条蛇，一只爪抓着蛇 

身，别一只爪踩在从湖中的岩石上生长出的仙人掌上。这组图案  

描绘了墨西哥人的祖先阿兹台克人建国的历史。 相传在很久以前，
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太阳神为了拯救四处流浪的墨西哥人祖先阿兹台克人，托梦给他 

们，只要见到鹰叼着蛇站在仙人掌上，就在那地方定居下来。居 

住在墨西哥北部地区的阿兹台克人在太阳神的启示下，找到图案 

中所描绘的地方定居下来，建立了墨西哥城。仙人掌是墨西哥的 

国花，象征着墨西哥民族及其顽强的斗争精神。图案中下方为橡 

树和月桂树枝叶，象征力量、忠诚与和平。

【风土人情及音乐特点 】墨西哥的历史悠久、文化灿烂。那 

里有著名的玛雅文化古迹、是印第安人文化发源地之一，那里是  

世界上有名的辣椒发源地，全球约一半辣椒都生长于墨西哥境内。 

那里还有仙人掌、大草帽、大摆裙。当然，她的音乐也充满魅力。

3、听一听：播放墨西哥歌曲《当我们在广场上相遇》，引导 

学生感受歌曲的音乐风格，随着音乐的节奏自由地舞动身体。

4、说一说：复听歌曲《当我们在广场上相遇》，说说你们欣 

赏后地感受，检验学生对作品的分析理解能力。

5、读一读：按照歌曲的节奏来朗诵歌词，了解歌曲的内容。

6、唱一唱：学生随着教师的琴声来慢速演唱歌曲，开始采用 

模唱的方法、听唱，待演唱熟练后用原速来演唱歌曲。

7、跳一跳：学跳基本的墨西哥舞步。请同学们自己找一个舞 

伴，分面对面、肩并肩、背对背三种形式，随口令“左右左、右  

左右”跳熟墨西哥的基本舞步。

8、演一演：教师播放音乐《当我们在广场上相遇》，学生按 

照刚才学习的墨西哥舞步，合着音乐有节奏地舞蹈。

三、小结：同学们能用活泼的歌声演唱歌曲《当我们在广场 

上相遇》。

教学反思：
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本节课我一情景创设的教学手段把学生带去拉丁美洲，舞中 

学舞中动的形式，让孩子们去感受拉丁美洲音乐文化的感受,感受 

拉丁美洲地区的民族风情和音乐文化的特色。注重学生用活泼的 

歌声演唱歌曲《当我们在广场上相遇》。从而达到教学目标。

第 4 课  乘着歌声的翅膀 

《歌唱二小放牛郎》

教学目标

1、能用不同的速度、力度、情感和表情学会演唱歌曲《歌唱 

二小放牛郎》，表现不同的音乐形象。

2、能够和同学们合作完成歌曲《歌唱二小放牛郎》的简单表 

演。

3、能积极参加以上音乐活动，生发对抗日英雄的崇敬和缅怀 

之情，增强民族自尊心和爱国主义情怀。

教学安排：2 课时。 

教学过程:

第一课时

一、情感激发

学生在《歌唱二小放牛郎》的音乐中进教室，像参观革命纪 

念馆一样，安静有序地绕教室一圈。

师：同学们，今天我们的教室与平时有什么不一样吗？

生： ……

师：你们了解红缨枪、红军帽吗？

引出王二小的生活年代，以及抗日英雄王二小。

二、歌曲学习
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将歌曲进行分段处理。 

第一段：叙述性段落

1、听音乐故事   2、说一说   3、学一学  （1） 模仿演唱。

（2） 学唱歌谱。

4、唱一唱：全班随音乐演唱歌曲第一段。 

第二、三段：故事起因

1、师生探究，讲故事

师：二小到哪儿去了呢？在熟悉的音乐中谈我们来听听他的 

同伴怎么说的。

背景音乐：《歌唱二小放牛郎》。

2、唱一唱，比一比

全班一起演唱歌曲第二、三段。 

第四段：二小机智斗敌人

1、剧情设想

师：二小被敌人抓住了，情况十分危急。如果你是王二小， 

被敌人抓住要你带路的话，你会怎么做呢？

2、歌曲学习

（1）说情节：

（2）身势创作，激发情绪

3、歌曲表演

（1） 表演设计：学生分组讨论，填写表演策划表，安排演 

员角色；教师巡回指导。

（2） 表演故事

4、唱一唱

全班随音乐演唱歌曲第四段。
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第五段：二小牺牲

1、激发情感

2、进一步激发情感

3、唱一唱

第六段：怀念二小

1、朗诵动情

2、跟唱歌曲

3、完整地演唱全曲

三、歌曲表演

四、课堂拓展

师：从歌声中，我们感受到了大家对英雄王二小的无限崇敬 

和怀念。其实，在我们新中国成长的道路上，还有许许多多的英 

雄：有舍身炸碉堡的董存瑞，有被烈火烧死的邱少云，还有…… 

他们将永远活在我们每一个人的心中。

五、缅怀英烈，结束全课。

六、教学反思：1、整堂课的时间分配不太合理。导入部分显 

得过于长，占用了过多的时间，这直接导致了新课教学的时间不 

够用。3、对学生评价的不够具体，显得有些单调。以上的这些需 

要我在以后的实践教学中不断的反思和纠正，备课时需要更加细 

致设计好每一个环节、分配好上课的时间，备课不仅要备教材更 

需要去备学生，充分考虑到学生的音乐水平，才能达到好的教学 

效果。

六、
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